

大力发展少数民族事业 传承黎族苗族传统文化

东方:感恩福地 醉享花梨

■本报记者 黄能
特约记者 高智 通讯员 符才丽

海风阵阵,吹拂着东方这座美丽的热带滨海城市。而一股强劲的民族风正吹拂在广袤的感恩平原上,吹在黎村寨里,吹进各族人民的心坎。

感恩福地,花梨之乡。在东方这片热土上,少数民族事业正蓬勃发展。近年来,东方市委、市政府不断加大投入,促进少数民族经济发展,改善少数民族地区社会民生,传承黎族苗族优秀传统文化,带领勤劳朴实的黎族苗族群众为少数民族事业发展创造新的辉煌。

建项目库:争取国家最大支持

开车行驶在东方市大田镇通往八所镇的G225国道上,路边有个村子总能令人眼前一亮。房子全是蓝色的琉璃瓦,粉白的墙面,朱红的门窗,独门独户,洋气十足,这极似富人别墅区的村子就是马龙村。

走在马龙村,一栋栋房屋排列整齐,只见所有房屋表面都贴着朱红色的图案,屋顶则立着古工鸟的造型。

“马龙村是东方市打造的特色村寨之一,

所有的房屋都添加了黎族图腾,富有民族特色。”日前,与记者一起来到马龙村的东方市民宗委干部符玉生告诉记者,添加黎族元素是建设特色村寨的一部分内容,此外还包括村道硬化、村委会办公场所绿化、花梨树种植等。

“再过几年,花梨树长大,村里更漂亮。”说到花梨树,马龙村党支部书记吴福元高兴地说。记者看到,村里家家户户,门前屋后,一株株花梨树苗亭亭玉立,绿影扶苏,这马龙村俨然是一个“花梨村”。

据介绍,东方市像这样的“花梨村”并不少见,集中在少数民族乡镇。“十二五”期间,该市在少数民族地区免费发放400万株黄花梨树苗,为少数民族同胞建起了一座座“绿色银行”。

东方市民宗委主任黄达介绍,特色村寨项目只是今年少数民族发展资金建设项目之一。该市每年都能申请到一笔少数民族发展专项资金,仅去年就有843万元,建设项目共14个,其中基础建设类4个、特色经济类2个、社会发展类1个、特色村寨建设类3个。

近年来,东方市组织人员对少数民族地区基础设施“三通”、特色经济、特色村寨等情况开展深入调查、筛选、上报,将符合本地实际和国家产业政策的项目充实到项目库,按照效益优先原则,有计划、有针对性的筛选项目上报,争取国家对地方建设的最大支持。

据介绍,整村推进扶贫开发包括道路、住房、通讯、饮水、医疗、教育等各方面基础条件的改善;扶持贫困户发展鸡、鸭等养殖业和橡胶、花梨等种植业;加强贫困户技术培训,提高就业技能。

扶贫帮困:8个民族村整村推进

“原来这里是一块空地,长满荒草。”在大田镇报板村委会,党支部副书记符志民指着办公楼前刚建好的篮球场告诉记者,此外,新建好的还有宣传栏、文化室等等。

“今年终于在新房子里过年了。”在报板村第5村民小组,70岁的黎族阿婆符拜好笑着对记者说,她家的房子去年完成了危房改造,从此告别住破烂房的历史。

大田镇副镇长陈朝玲说,抱板村是去年东方市整村推进扶贫开发的4个行政村之一,完善村委会设施建设,贫困户危房改造都是整村推进扶贫开发的内容。

“去年开始大规模实施整村推进,两年来,我们力推8个村扶贫开发,全部都是少数民族地区村庄。”东方市扶贫办主任罗少华介绍,东方市有贫困人口4.5万多,扶贫优先帮扶少数民族困难群众,去年和今年确定的扶贫对象1.1万多人全部是少数民族同胞。

据介绍,整村推进扶贫开发包括道路、住房、通讯、饮水、医疗、教育等各方面基础条件的改善;扶持贫困户发展鸡、鸭等养殖业和橡胶、花梨等种植业;加强贫困户技术培训,提高就业技能。

此外,东方市将贫困户脱贫任务分解,采取市领导挂点与单位包村相结合的方式,市直机

关、企事业单位参与联村入户,根据实际情况选派干部联系贫困户,采取各种帮扶措施开展帮扶活动,促进贫困户脱贫。

东方市委书记吉明江表示,深入黎村苗寨开展联村入户脱贫工作是进一步转变干部作风,密切联系群众的重要举措,也是深入开展党的群众路线教育实践活动的重要载体,既能帮助少数民族群众脱贫,又能提升机关干部服务水平。

传承文化:民歌民舞民服进校园

“我是上个学期开始学的,现在会织一些简单的图案了。”在东方第二思源试验学校,七年级学生韦莹娜上完下午的课后,迅速和同学们来到学校的“黎锦苗绣创作室”学习织锦。该校老师介绍,黎锦班一期一般是60人,分两组。一周学习两节课,每节课40分钟左右,专门请来1名省级传承人和1名市级传承人授课。除了黎锦班,还有民族舞蹈班和民族音乐班。就在黎锦班斜对面的舞蹈班,记者看到十几个女生在教师的口令下,翩翩起舞,仿佛一群活泼的精灵。

“我们学校大多数是黎族学生,他们本身爱唱爱跳,民歌民舞民服进校园让学生们得到了民族文化的熏陶,同时也促进少数民族文化为年轻一代传承。”校长李洪有对记者说。

东方市民宗委副主任谢宗伟说,该市将利用5年时间在全市民族中小学校普及黎族苗族传统文化民歌民服民舞“三进”校园活动,去年投入350万元开始在该市第一、第二思源学校开展试点。

据介绍,东方市委、市政府重视黎族纺染织绣技艺的保护工作,通过加大资金投入力度,建设基地、强化培训、实践锻炼,有力推动了黎锦技艺的保护和传承。目前,东方市已建成1个148亩的黎锦原材料生产基地,一批黎锦传习馆、传承所基地正在建设中,先后培养黎锦技艺传承人22名,其中国家级和省级传承人各2名,市级18名,为更好地保护和传承黎锦技艺打下坚实基础。

此外,该市组织专人收集、整理各类少数民族原生态民歌,并组织少数民族原生态民歌大赛。

据悉,东方市是我省民族市县之一,少数民族人口约9万人,占全市人口约20%,以黎族为主,主要分布在天安、江边、东河、大田、板桥、感城等6个乡镇和华侨农场。

东方市长邓敏表示,该市积极营造传承弘扬少数民族传统文化氛围,让更多的人了解传统文化,喜爱传统文化,成为黎族苗族优秀传统文化的承载者和传播者。

(本报八所4月19日电)



打造黄花梨文化公园、花梨乡镇、花梨村庄

“东方花梨看俄贤”

■本报记者 黄能
特约记者 高智 通讯员 符才丽

“世界花梨看中国,中国花梨看海南,海南花梨在东方,东方花梨看俄贤。”每每谈到黄花梨,东方人常自豪地说道。

俄贤岭下的东河镇南浪村是一个有着数百年历史的黎族村庄。行走在村道上,清风拂来,道边一株株花梨树迎风舞动,村民家的庭院院后、农田的田埂周边种的也都是花梨树。

“南浪村是东方市的花梨示范村之一。”东方市林业局有关负责人介绍,2011年,国家林业局授予东方市国家珍贵树种培育示范市(花梨之乡)的称号。近年来,该市通过免费为农户发放珍贵树种苗木,建设生态文明花梨示范镇、示范村和万亩黄花梨文化公园,大力种植黄花梨等乡土珍贵树种,兼顾生态效益和经济效益,全力

打造“花梨之乡”品牌。

2010年到2014年,东方市共发放花梨苗木800多万株、沉香苗100多万株,全市种植面积约合5万亩。建成1个500亩珍贵树种培育基地,5个黄花梨种植示范乡镇,20个黄花梨种植示范村。

黄花梨是一种经济价值不菲的珍贵树种,生长周期比较长,需要数十年才能成材,种植的黄花梨就如“绿色银行”一般。目前,不少村民已尝到了种植花梨树的甜头,而从长远来讲,收入更加可观。

除了百姓大量种植黄花梨,企业也嗅到了商机,距离东方市“三月三”文化生态公园不远,是正在建设中的东方黄花梨文化公园。黄花梨文化公园规划面积1.19万亩,由已经入驻的东方宏海公司、黄花梨国际交易中心、东方大周公司等7家企业建设和经营。

在黄花梨文化公园内,有个自然瑰宝园,

在木苗培育区,已培育有黄花梨、沉香、金丝楠、坡垒、胆木、紫檀等各种热带种苗,还有根艺展厅等。

2012年,为了扩大黄花梨在国内外的地位与影响力、辐射力,东方市与上海文化产权交易所联合成立“海南东方黄花梨国际交易中心”,为花梨工艺产品提供了交易平台。

据了解,2011年东方市委、市政府把东方人民黄花梨情结与守土重情、感恩自然、感恩祖先、感恩社会的感恩文化相结合,选择了“感恩福地·花梨之乡”作为东方的文化定位。2011年,东方市举办首届黄花梨文化节,到今年,将举办三届,每逢黄花梨文化节,花梨爱好者齐聚东方,品鉴花梨工艺品,畅谈花梨产业发展。

东方市政府有关负责人说,要进一步打造黄花梨文化公园,打造花梨乡镇、花梨村庄,培育独具东方特色的黄花梨文化产业。

(本报八所4月19日电)

东方打通民族地区“最后一公里”

本报八所4月19日电(记者徐豪 特约记者高智 通讯员符才丽)“多亏了政府的好政策,前些年通了电,今年又通了路,现在出门方便多了。”日前,在东方市华侨农场拖便小村,农场职工麦荣忠骑着摩托车行驶在平坦的水泥村道上,扯着嗓门开心地告诉记者。

拖便小村是华侨农场的一个自然村,20多年前,承包土地种芒果的农场职工在此搭茅草房居住,逐渐形成了一个小村落,目前全村共10多户居民。由于有一条河沟横亘在出村的唯一道路上,而河上又没有桥,出行极其不便。

麦荣忠说,此前出村的道路是一条坑洼不平的土路,碰上下雨就泥泞不堪。而更让人苦恼的是村前那条河沟,一下大雨就成了“拦路虎。”如今,这样的日子终于一去不复返了!”麦荣忠说,去年,政府开始帮村里修路、修桥,资金和人工全都由政府负责,村民一分钱、一份力都不用出。今年春节前夕工程完工,宽阔平坦的水泥路,一直通到村外面。

据东方市民宗委主任黄达介绍,拖便小村是该市民族地区“最后一公里”工程完成的最后一个自然村。拖便小村完成进村道路硬化,标志着全市所有自然村均打通了“最后一公里”,这对提高少数民族地区群众的生活水平,加快生产发展具有十分重要的意义。

亮点
三节合办
异彩纷呈

第三届海南东方黄花梨文化节暨2015年东方市黎族苗族传统节日“三月三”及庆“五一”活动

活动时间
4月20日-26日举行

活动主题
感恩花梨情·醉美三月三·快乐劳动节

活动内容

开幕式及文艺表演、少数民族传统体育竞技、原生态民歌比赛、民族特色食品品尝活动、黄花梨工艺品展及黄花梨文化与产业发展研讨、东方美·花梨情”全国摄影大赛等六大项内容
(徐一豪辑)



黎族舞蹈。本报记者 黄能 摄